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ΠΡΟΛΟΓΟΣ 
 

Ο Ελληνισμός στις πρώτες δεκαετίες του 20ου αιώνα γνώρισε 
συγκλονιστικά γεγονότα. Οι Ελληνικοί πληθυσμοί της Ανατολής ξεριζώνονται 
βίαια από τις πατρογονικές του εστίες, φεύγουν από τα μέρη που γεννήθηκαν 
και μεγάλωσαν και εγκαθίστανται μόνιμα πλέον, στο Ελληνικό Κράτος. Τα 
προβλήματα, που αντιμετωπίζουν, είναι μεγάλα και ποικίλα. Ωστόσο ξεκινούν 
μια νέα ζωή, η οποία χαρακτηρίστηκε από πρόοδο και ανάπτυξη. Με την 
εγκατάσταση τους, οι πρόσφυγες έφεραν μια πλούσια πολιτιστική παράδοση, 
ήθη και έθιμα που δε διέφεραν και πολύ από αυτά του εντόπιου πληθυσμού. 
Ανάμεσα στα άλλα, οι Μικρασιάτες έφεραν τη δική τους μουσική και φυσικά 
τα μουσικά τους όργανα. Ένα από τα οποία είναι και το ούτι. 

Θέμα λοιπόν αυτής της εργασίας είναι “Το ούτι στη Βέροια από το 1922 
μέχρι σήμερα”. Το υλικό συγκεντρώθηκε από συνεντεύξεις ανθρώπων, που 
αγαπούν και ασχολούνται με αυτό το όργανο και που οι πατεράδες τους ήταν 
ουτσήδες (=έπαιζαν ούτι). Έτσι, ο Βασίλης Σωζερίδης (25/10/2004), ο 
Αναστάσιος Νικολαΐδης (16/5/2005), ο Γιάννης Κιρμανίδης (26/1/2005) και ο 
Βασίλης Κιαμηλίδης (7/2/2005), μίλησαν ο καθένας για το δικό του γονιό, 
Ιωάννη, Γεώργιο Χαράλαμπο και Ιωάννη, αντίστοιχα. Μέσα στην παρένθεση 
αναγράφεται η ημερομηνία, που παραχωρήθηκε η συνέντευξη.  

Η εργασία αποτελείται από δύο κεφάλαια. Το πρώτο κεφάλαιο 
υποδιαιρείται στις εξής υποενότητες: α) “Οργανολογικά Στοιχεία ”, β) “Τρόπος 
εκτέλεσης του οργάνου”, γ) “Τρόπος εκμάθησης του οργάνου, δ) “Ρεπερτόριο” 
και ε) “Που και με ποιους παίζουν οι μουσικοί ούτι”. Τα στοιχεία που 
παρατίθενται, δεν προέρχονται, όπως ήδη αναφέρθηκε από βιβλιογραφικές 
πηγές αλλά από συνεντεύξεις, έτσι περιμένουν τους συνεχιστές αυτής της 
μελέτης, για να τα επιβεβαιώσουν ή να τα απορρίψουν. 

Το δεύτερο κεφάλαιο περιλαμβάνει βιογραφικά στοιχεία αυτών που μου 
παραχώρησαν τη συνέντευξη και εκείνων για τους οποίους μίλησαν. 
Παράλληλα, εκτίθεται φωτογραφικό και μουσικό υλικό, το οποίο σχετίζεται 
άμεσα με αυτά τα πρόσωπα. 

Σ’ αυτό το σημείο θα ήθελα να ευχαριστήσω θερμά όσους δέχθηκαν να 
μου μιλήσουν για τον πατέρα τους και μου χάρισαν αρκετό από τον πολύτιμο 
χρόνο τους. Τέλος, πολλές ευχαριστίες, μέσα από την καρδιά μου oφείλω στο 
δάσκαλό μου, τον κ. Κυριάκο Καλαϊτζίδη, που ήταν ο εμπνευστής αυτού του 
θέματος και που ταυτόχρονα με βοήθησε ουσιαστικά, με τη σωστή του 
καθοδήγηση, προκειμένου να γραφεί αυτή η εργασία. 
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Α΄ Κεφάλαιο 
 
1.1 Οργανολογικά Στοιχεία 
 

Στην Βέροια, αρκετοί ήταν εκείνοι που ασχολούνταν με το ούτι. Οι 
περισσότεροι έπαιζαν με όργανα κατασκευασμένα στην Ελλάδα. 
Χαρακτηριστική είναι η περίπτωση του Ιωάννη Σωζερίδη, για τον οποίο ο γιος 
του Βασίλης ανέφερε τα εξής σχετικά: “Το ούτι του μπάρμπα-Γιάνκου, το 
οποίο σώζεται μέχρι σήμερα, το αγόρασε από τη Θεσ/νίκη. Το είχε παραγγείλει 
σε κάποιο Μικρασιάτη οργανοποιό και ήταν αρκετά ακριβό. Άνηκε στην 
κατηγορία των χανούμ ουντού (=γυναικεία ούτια) και για να το πληρώσει είχε 
συγκεντρώσει χρήματα από τέσσερις γάμους”.1 

Πολλοί βέβαια ήταν εκείνοι που το αγόρασαν έτοιμο, όπως ο Ιωάννης 
Κιαμηλίδης και ο ξάδερφός του Σπυρίδων Χαρόπουλος. Το ούτι τους το πήραν 
από την Έδεσσα γύρω στα 1950. Ήταν όργανα σχετικά φθηνά και μάλλον 
μετρίου επιπέδου. Είχαν όμως ένταση στο παίξιμο τους και γλυκό άκουσμα. 

Στη Βέροια, υπήρχαν οργανοποιοί και μάλιστα κάποιοι ήταν πολύ 
καλοί. Ο πιο γνωστός, που μάλιστα ήξερε να παίζει και ούτι, ήταν ο 
Μικρασιάτης κ. Γαβρήλος. Ο ίδιος κατασκεύαζε και άλλα όργανα εκτός από 
ούτια, όπως κιθάρες, μπουζούκια, μαντολίνα. Μετά από χρόνια έφυγε από τη 
Βέροια και πήγε στον Πειραιά, όπου έκανε μεγάλο εργαστήριο κατασκευής 
οργάνων και απέκτησε εκεί μεγάλη φήμη. Άλλοι οργανοποιοί ήταν ο κ. 
Αϊδίνογλου και κάποιος Αρμένιος. 

Η εκτίμηση για την ποιότητα ενός καλού οργάνου είναι υποκειμενική, 
ωστόσο αυτό θα πρέπει να τηρεί κάποιες βασικές προϋποθέσεις. Πρώτα – 
πρώτα καλό είναι να έχει κατασκευαστεί σωστά και προσεκτικά με κατάλληλα 
υλικά χωρίς ίχνος υγρασίας. Το ελαφρύ, απλό, χωρίς περιττά στολίδια, όργανο 
συνήθως ενισχύει την ακουστική του. Ακόμη, καλό χαρακτηρίζεται ένα 
όργανο που βγάζει ευκρινή και δυνατό ήχο στις πρίμες και στις μπάσες χορδές 
του.2 

Σχετικά μ’ αυτές, εδώ πρέπει να αναφερθεί ότι ήταν, όπως και σήμερα, 
οι κάτω πλαστικές, ενώ οι πάνω συρματίνες. Παλιότερα δε, ήταν εντέρινες. Οι 
ουτσήδες (=αυτοί που έπαιζαν ούτι) τις προμηθεύονταν από τα ψιλικατζίδικα 
της Βέροιας και η ποιότητα τους καθόριζε και την τιμή τους.  

Οι πένες όμως διέφεραν από τις σημερινές. Κατά κανόνα ήταν από 
φτερό αετού, το οποίο επεξεργαζόταν με πολύ μεράκι και προσοχή.3 Τα φτερά 
αυτού του πουλιού ήταν κατάλληλα, γιατί είχαν την ιδιότητα να είναι 
ταυτόχρονα σκληρά, ελαστικά και λεπτά. Συνήθιζαν κιόλας να αφήνουν και 
μερικά πούπουλα στην άκρη της πένας. Έτσι, γινόταν πιο όμορφη και 
περισσότερο εντυπωσιακή. Η θέση της ήταν κυρίως ανάμεσα στα κλειδιά του 
οργάνου.4 
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Το ούτι το είχαν σε χώρο με κατάλληλες συνθήκες θερμοκρασίας και 
υγρασίας, ενώ πάντοτε φρόντιζαν να το βάζουν μέσα σε θήκη. Άλλοτε το 
έβρισκε κανείς κρεμασμένο στον τοίχο και άλλες φορές τοποθετημένο στο 
πάνω μέρος κάποιου ψηλού επίπλου (π.χ. ντουλάπα).5 Ο Χαράλαμπος 
Κιρμανίδης είχε τρία ούτια. Τα δύο ήταν κρεμασμένα στον τοίχο του σπιτιού 
του και ένα το είχε πάντοτε τοποθετημένο κρεμαστά στον τοίχο του καφενείου 
που σύχναζε, γιατί εκεί το χρησιμοποιούσε συχνά. 

Ο Ιωάννης Κιαμηλίδης συνήθιζε πάλι μετά από κάθε παίξιμο να 
ξεκουρδίζει το όργανα, επειδή δεν ήταν τόσο καλό και φοβόταν το σκέβρωμα. 
Αυτό βέβαια έκανε ιδιαίτερα κουραστική τη διαδικασία του κουρδίσματος, 
αφού έπρεπε να το κουρδίζει και κατά τη διάρκεια του γλεντιού, αλλά και στο 
ξεκίνημα του. 

Αυτά είναι τα στοιχεία που αναφέρονται στην κατασκευή του οργάνου 
γενικότερα. Στη συνέχεια θα γίνει λόγος για τον τρόπο εκτέλεσης του οργάνου 
από τους ουτσήδες, που ασχολήθηκαν με αυτό στα μέσα περίπου του 
περασμένου αιώνα. 
 
1.2 Τρόπος εκτέλεσης του οργάνου 

 
Το ούτι κουρδιζόταν σε τετάρτες, εκτός από την τέταρτη χορδή, που 

είχε διαφορά μιας δευτέρας από την πέμπτη. Συνηθιζόταν το κούρδισμα από 
ΜΙ.(βλέπε πίνακα 1) 

Πίνακας 1 
Κούρδισμα από ΜΙ 

 
Διάστημα

4ης
4ης
4ης

Τόνου
4ης

<
<
<<<

ΡΕ/ ΝΗ/
ΛΑ/ΔΙ/
ΜΙ/ ΠΑ/
ΣΙ/ ΚΕ/
ΛΑ/ΔΙ/
ΜΙ/ ΠΑ/

1η χορδή
2η χορδή
3η χορδή
4η χορδή
5η χορδή
6η χορδή  

 
 

Όταν το μουσικό σχήμα είχε συγκερασμένο όργανο π.χ. αρμονικά, 
ακορντεόν, το ούτι κουρδιζόταν σε αντίστοιχα συγκερασμένους τόνους. Κάτι 
τέτοιο δε γινόταν, στην περίπτωση που η ορχήστρα αποτελούνταν από όργανα 
ασυγκέραστα. Έτσι, όταν υπήρχε μόνο ούτι και βιολί, τότε τα όργανα 
κουρδίζονταν ανάλογα με τη φωνή του τραγουδιστή. 

Στη Βέροια κυριαρχούσε το “Χανούμ Ουντού” (=γυναικείο ούτι). Ο 
τύπος αυτού του οργάνου είχε πέντε ζευγάρια χορδών (π.χ. ΡΕ, ΛΑ, ΜΙ, ΣΙ, 
ΛΑ) και ήταν μικρότερων διαστάσεων. Με τέτοιο έπαιζε ο Ιωάννης Σωζερίδης, 
ο Χαράλαμπος Κιρμανίδης, ο Ιωάννης Κιαμηλίδης κ.α. (βλέπε πίνακα 2). 
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Πίνακας 2 
 

Διάστημα

4ης
4ης
4ης

Τόνου

<
<
<<

ΡΕ/ ΝΗ/
ΛΑ/ΔΙ/
ΜΙ/ ΠΑ/
ΣΙ/ ΚΕ/
ΛΑ/ΔΙ/

1η χορδή
2η χορδή
3η χορδή
4η χορδή
5η χορδή  

Το “Ερκέκ Ουντού” (=αντρικό ούτι), από την άλλη μεριά, ήταν πιο 
μεγάλο. Είχε και μια ακόμη έκτη κατά σειρά μονή χορδή μπάσα. Αυτή ήταν 
μια οκτάβα κάτω από την τρίτη χορδή. Με την έκτη αυξάνονταν τα μπάσα του 
οργάνου, κάτι που του έδινε επιπλέον δυνατότητες αντιφώνησης και 
παιξίματος σε περισσότερες τονικότητες. Τέτοιου τύπου όργανο είχε ο 
Σπυρίδων Χαρόπουλος (βλ. πίνακα 1). 

Εδώ αξίζει να σημειωθεί ότι τότε μπορούσε να συναντήσει κανείς και 
ούτι λίγο διαφοροποιημένο σε σχέση με τα υπόλοιπα. Η διαφορά από τα άλλα 
έγκειται στο γεγονός ότι το σκάφος του δεν είχε μεγάλο κοίλωμα, αλλά ήταν 
πιο κοφτό, σαν κιθάρα. Τέτοιο όργανο είχε ο Ιωάννης Σωζερίδης. 

Ιδιαίτερο ενδιαφέρον παρουσιάζει η διάταξη των χορδών στα κλειδιά 
του ουτιού. Έτσι οι περισσότεροι έβαζαν τις κάτω χορδές στα κάτω κλειδιά και 
τις επάνω στα αντίστοιχα, που βρίσκονταν στο πάνω μέρος του οργάνου. Πιο 
συγκεκριμένα, οι δυο πρώτες ήταν δεμένες στα δύο πρώτα κάτω κλειδιά. Οι 
επόμενες δύο, βρίσκονταν στα δύο επόμενα. Η τρίτη διπλή μοιραζόταν η μια 
στο πέμπτο κάτω κλειδί και η άλλη ακριβώς στο από πάνω του. Τέλος, οι 
επόμενες μοιράζονταν στα τελευταία τέσσερα πάνω κλειδιά. Αν υπήρχε και 
ενδέκατη χορδή τοποθετούνταν ακριβώς δίπλα. Με αυτόν τον τρόπο, λοιπόν, 
ήταν τοποθετημένες οι χορδές στα κλειδιά του ουτιού. 

Κλείνοντας την αναφορά στον τρόπο εκτέλεσης του οργάνου, κρίνεται 
σκόπιμο να γίνει λόγος για κάποια συγκεκριμένα χαρακτηριστικά παιξίματος. 
Έτσι, ιδιαίτερη βαρύτητα έδιναν στο πιάσιμο της πένας. Έπρεπε δηλαδή να 
υπάρχει αρκετή απόσταση ανάμεσα στο δάχτυλο και τη μύτη της. Επίσης ο 
οργανοπαίχτης χρησιμοποιούσε αρκετά το γνωστό ΄΄γλισάντο΄΄ στο παίξιμο, 
κάτι που έδινε ένα ιδιαίτερα έντονο ηχόχρωμα. Τέλος, το χτύπημα στις χορδές 
παρουσίαζε ποικιλομορφία. Δεν ήταν μονότονο αλλά είχε εναλλαγές από 
δυνατό σε σιγανό, από αργό σε γρήγορο. Ο καλός οργανοπαίχτης ήξερε τον 
τρόπο, με τον οποίο έπρεπε να παίξει το όργανο, ώστε να εκφράσει και το 
αντίστοιχο συναίσθημα. 
 
1.3 Τρόπος εκμάθησης του οργάνου 
 

Οι περισσότεροι ουτσήδες ήταν αυτοδίδακτοι. Από μόνοι τους με οδηγό 
το μεράκι τους και το μουσικό τους αυτί ξεκινούσαν, με του ούτι τους σιγά – 
σιγά το τόσο συναρπαστικό ταξίδι στις μαγευτικές θάλασσες της μουσικής. 
Πολλοί, όπως ο Ιωάννης Κιρμανίδης, άρχισαν να μαθαίνουν εδώ στην Ελλάδα 
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αυτό το όργανο και μάλιστα σε μεγάλη πια ηλικία. Βέβαια, υπήρχαν και 
πολλοί, σαν τον Ιωάννη Σωζερίδη, οι οποίοι γνώριζαν ούτι ήδη από την 
Τουρκία. 

Ο Ιωάννης Κιαμηλίδης ήταν κι αυτός αυτοδίδακτος. Όπως οι 
περισσότεροι άλλωστε, ξεκίνησε να μάθει ούτι χωρίς να γνωρίζει καθόλου 
θεωρία της μουσικής. Μάλιστα, στο γιο του Βασίλη υπέδειξε τον εξής 
πρακτικό τρόπο εκμάθησης: “ Το ακούς το τραγούδι ή γενικά τη μελωδία, 
μπαίνει μέσα σου, το τραγουδάς και μετά προσπαθείς να το παίξεις και στο 
σπίτι”.6 

Δάσκαλοι αυτού του οργάνου ήταν λιγοστοί. Όσοι δίδασκαν, δε 
γνώριζαν θεωρία της μουσικής, αλλά πρακτικά προσπαθούσαν να δώσουν 
στους μαθητές τους κάποιες γνώσεις χρήσιμες για να ξεκινήσουν να 
μαθαίνουν. Έτσι δίδασκε και ο Γεώργιος Νικολαϊδης.7 Αν και αυτοδίδακτος ο 
ίδιος, έπαιζε πολύ καλά ούτι και βιολί και τα δίδασκε κιόλας, αφιλοκερδώς. 
Μαθητές είχε αρκετούς, από αυτούς άλλοι ήταν από τη Βέροια και άλλοι 
έρχονταν από τα περίχωρα (π.χ. Νέα Λυκογιάννη). Ένας από αυτούς που 
διδασκόταν ούτι ήταν και ο Σπυρίδων Χαρόπουλος, ο οποίος εξελίχθηκε σε 
πολύ καλό οργανοπαίχτη. Βέβαια, ο τελευταίος πήρε μαθήματα και από 
κάποιον δάσκαλο στη Θεσ/νίκη σε πρακτικό πάντοτε επίπεδο. Επιπλέον, 
υπήρχαν και εκείνοι, που είχαν έναν συγγενή τους για να τους διδάξει ούτι. 
Χαρακτηριστική είναι η περίπτωση του Ιωάννη Σωζερίδη, ο οποίος δάσκαλό 
του είχε το μεγαλύτερο αδελφό του Αλέξανδρο. 

Εδώ αξίζει να αναφερθεί το γεγονός ότι υπήρχαν ορισμένοι, που 
έμαθαν, αρχικά, ούτι σε πρακτικό επίπεδο και στη συνέχεια γνώρισαν τη 
μουσική και σε θεωρητική βάση. Κάτι τέτοιο συνέβη στον Χαράλαμπο 
Κιρμανίδη.8 Από μόνος του έφτασε σε επίπεδο να παίζει σε γλέντια, χωρίς τη 
βοήθεια κανενός και στη συνέχεια έμαθε σιγά – σιγά κάποια θεωρητικά 
στοιχεία της μουσικής από τους μουσικούς  με τους οποίους συνεργάστηκε. 

Στη Βέροια όμως υπήρχε και κάποιος, που γνώριζε, εκτός από ούτι και 
ευρωπαϊκή μουσική. Ο Βασίλης Κιαμηλίδης αναφέρει χαρακτηριστικά τα 
εξής: “Ο Αντωνίου ήξερε καλά να παίζει ούτι. Ιταλό τον φώναζαν, γιατί ήξερε 
να διαβάζει ευρωπαϊκή μουσική, που του την έμαθε ο Κώστας Βαφείδης. Ο 
τελευταίος εκτός από ιεροψάλτης στον Ι. Ναό Αγίου Αντωνίου ήταν καλός 
μουσικός και λαογράφος. Έχω και δικά του χειρόγραφα με τροπάρια γραμμένα 
σε βυζαντινή παρασημαντική”. 9 

Κλείνοντας αυτή την ενότητα, κρίνεται σκόπιμο να αναφερθεί και μια 
εκτίμηση του Βασίλη Κιαμηλίδη, σχετικά με τον τρόπο εκμάθησης αυτού του 
οργάνου, η οποία περικλείει μέσα της αρκετή αλήθεια. Πιστεύει, λοιπόν, ότι το 
ούτι θα διαδιδόταν καλύτερα και περισσότερο αν υπήρχαν τότε δάσκαλοι με 
θεωρητικό υπόβαθρο. Η δεξιοτεχνία είναι απαραίτητη, ωστόσο όχι αρκετή. 
Απαιτούνται και οι θεωρητικές γνώσεις, γιατί βοηθούν πιο ουσιαστικά το 
μαθητή.10 
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1.4 Ρεπερτόριο 
 

Αρχικά, οι ουτσήδες στη Βέροια έπαιζαν μικρασιάτικα τραγούδια, 
κυρίως με τούρκικούς στίχους αλλά και με ελληνικούς. Τα γλέντια ξεκινούσαν 
με καθιστικά τραγούδια ή αμανέδες, που οι οργανοπαίχτες τις περισσότερες 
φορές τραγουδούσαν, φυσικά χωρίς μικρόφωνο. Στη συνέχεια ακούγονταν 
χασάπικοι σκοποί και ακολουθούσαν τα ζεϊμπέκικα, οι καρσιλαμάδες, τα 
καμιλιέρικα, το κόνιαλι, τα τσιφτετέλια. Γενικά, στους αντικριστούς χορούς οι 
χορευτές συνήθιζαν να κρατούν το ρυθμό με ξύλινα κουτάλια. 

Γνωστά, αγαπημένα και χιλιοειπωμένα ήταν τα εξής τραγούδια: 
“Ιμιντλεριμ”, “ο Τσακιτζής”, “η Ούρφα”, “Από ξένο τόπο”, είτε με ελληνικούς 
στίχους είτε με τούρκικους και πολλά άλλα. 

Όταν ξεκίνησαν να γίνονται γάμοι μεταξύ Μικρασιατών και εντοπίων, 
το ρεπερτόριο απέκτησε κάποια ευρύτητα. Έτσι, άρχισε το ούτι να παίζει 
μακεδονίτικους σκοπούς ή τραγούδια, καλαματιανά ενώ στη συνέχεια και 
λαϊκά. Γενικότερα, πάντως, τα ελληνικά κυριαρχούσαν σε διάφορες κοινωνικές 
δραστηριότητες, στις οποίες συμμετείχαν εντόπιοι ή Μικρασιάτες δεύτερης 
γενιάς που μιλούσαν κυρίως τα ελληνικά. Εδώ πρέπει να σημειωθεί ότι με το 
πέρασμα του χρόνου το ούτι έπαιζε και τα σύγχρονα τραγούδια της εποχής, 
όπως για παράδειγμα ΄΄το πορτοφόλι΄΄, το οποίο ήταν ιδιαίτερα αρεστό στον 
Ιωάννη Σωζερίδη΄΄.11 

Άξιο λόγου είναι επίσης και ότι από τη δεκαετία του ’50 περίπου, στην 
αρχή των γλεντιών και ιδιαίτερα του γάμου εμφανίστηκαν και οι πρώτοι 
ευρωπαϊκοί χοροί, που παίζονταν με ούτι. Δέσποζαν τα βαλς, τα ταγκό και η 
καζάσκα. Πάντως, το ρεπερτόριο στα γλέντια των γάμων είχαν τυποποιημένη 
μορφή. Ωστόσο, είναι αναμφισβήτητο και το γεγονός ότι αυτά παρουσίαζαν 
κάποια ποικιλομορφία, η οποία συνδέεται άμεσα με την καταγωγή του 
γαμπρού και της νύφης. 

Το ούτι στα γλέντια έπαιζε πολύ σημαντικό ρόλο. Άλλοτε συνόδευε και 
άλλοτε γινόταν σολιστικό. Όταν συνόδευε, τις περισσότερες φορές σολιστικό 
όργανο γινόταν το βιολί. Δεν ήταν όμως και λίγες οι φορές, που το ούτι έκανε 
ταξίμι είτε στο ξεκίνημα είτε κατά τη διάρκεια ενός σκοπού ή τραγουδιού. 
Τότε συνοδευόταν από το βιολί ή από οποιοδήποτε άλλο όργανο. Βέβαια, 
συνηθιζόταν και οι σολιστικές αποκρίσεις μεταξύ ουτιού και άλλων οργάνων. 
Σύμφωνα πάντως με τα στοιχεία που συγκεντρώθηκαν, το ούτι εκείνη την 
εποχή μάλλον συνόδευε, παρά ήταν αυτό που έκανε το σόλο. 

Στο σημείο αυτό, αξίζει να αναφερθεί πως κοινό χαρακτηριστικό των 
τραγουδιών των εντοπίων και των προσφύγων είναι η τροπικότητα. Έτσι, 
ακολουθούν τους ίδιους μουσικούς δρόμους με τον ίδιο τρόπο. Αυτό 
αποδεικνύει ότι ο ελληνικός πολιτισμός και πιο συγκεκριμένα η ελληνική 
μουσική παράδοση είναι ίδια και στα πλαίσια του ελληνικού κράτους και έξω 
από αυτό. 
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1.5 Πού και με ποιους παίζουν οι μουσικοί ούτι. 
 

Το ούτι δέσποζε στα κοινωνικά δρώμενα της Βέροιας ήδη από την αρχή 
της εγκατάστασης των προσφύγων στην πόλη, μετά τη Μικρασιατική 
Καταστροφή . Έτσι, δεν υπήρχε μικρασιατικός και όχι μόνο, γάμος που να μην 
παίξει στο γλέντι κάποιος ουτσής. Αυτό ξεκινούσε από το απόγευμα του 
Σαββάτου και κρατούσε τις περισσότερες φορές ως τη Δευτέρα το πρωί. Το 
Μυστήριο τελούνταν κυρίως την Κυριακή το πρωί μετά από την Θ. 
Λειτουργία. Γι’ αυτό από την προηγούμενη το απόγευμα, γινόταν γλέντι στο 
σπίτι του γαμπρού και της νύφης. Οι οργανοπαίχτες πήγαιναν πότε στο γαμπρό 
και πότε στη νύφη ανάλογα πού τους καλούσαν. Συνήθως έπαιζαν καθιστοί, 
χωρίς μικρόφωνο βέβαια και για αρκετή ώρα. Το βράδυ κοιμούνταν σε κάποιο 
δωμάτιο του σπιτιού και την άλλη μέρα ξεκινούσαν πάλι τα τραγούδια του 
γάμου. Στη συνέχεια με πομπή πήγαιναν το γαμπρό ή τη νύφη στην εκκλησία. 

Στο γλέντι του γάμου μαζευόταν πολύς κόσμος και μάλιστα τις 
περισσότερες φορές στην αυλή του σπιτιού. Αυτή είχε διαμορφωθεί 
κατάλληλα για να μπορούν οι καλεσμένοι να χορεύουν και γενικά να γλεντούν. 
Τραγουδούσαν κυρίως οι οργανοπαίχτες, ενώ παράλληλα υπήρχε στο τραγούδι 
και η ενεργή συμμετοχή του κόσμου. Μετά το Μυστήριο, επειδή το γλέντι 
συνεχιζόταν πολλές φορές μέχρι και τη Δευτέρα, οι οργανοπαίχτες έπρεπε 
πολλές φορές να οδηγηθούν στο χώρο της εργασίας τους αμέσως μετά από 
αυτό, χωρίς να κοιμηθούν καθόλου. Χαρακτηριστική είναι η περίπτωση του 
Χαράλαμπου Κιρμανίδη, ο οποίος συχνά πήγαινε στο γλέντι, αλλάζοντας τα 
ρούχα της δουλείας, στο καφενείο που σύχναζε. Εκεί είχε το κουστούμι και το 
ούτι του.  Χωρίς να πάει στο σπίτι του λοιπόν έφευγε κατευθείαν στο γαμήλιο 
γλέντι. Στη συνέχεια τη Δευτέρα το πρωί περνούσε από το σπίτι του, άλλαζε 
ρούχα και πήγαινε στην οικοδομή, όπου εργαζόταν ως χτίστης.12 

Στους γάμους τα μουσικά σχήματα δεν ήταν πάντοτε τα ίδια. Άλλοτε 
έπαιζε το βιολί με το ούτι. Άλλες φορές εκτός από αυτά υπήρχε και η 
αρμονικά. Συχνά το ούτι και το βιολί πλαισιώνονταν από ένα σαντούρι. Σε 
μεταγενέστερα βέβαια σχήματα εμφανίστηκαν τα κρουστά, το κλαρίνο, το 
ακορντεόν. Στους γάμους πάντως, το ούτι ήταν κυρίως συνοδευτικό όργανο. 

Οι ουτσήδες πήγαιναν και σε διάφορα πανηγύρια. Για παράδειγμα 
γιόρταζε η εκκλησία του χωριού και αυτός που είχε το καφενείο καλούσε 
μερικούς οργανοπαίχτες και διοργάνωνε ένα γλέντι. Ήταν ένας τρόπος για να 
έρθουν στο μαγαζί πελάτες να γλεντήσουν και να περάσουν καλά. Οι 
οργανοπαίχτες ήταν αυτοί που κυρίως τραγουδούσαν με τη συμμετοχή βέβαια 
και του κόσμου. Τα μουσικά σχήματα ήταν περίπου αυτά που συνηθίζονταν 
και στους γάμους. 

Πολλά όμως γλέντια γίνονταν σε καφενεία πάλι, αλλά με ανεπίσημο 
χαρακτήρα. Μια παρέα, για παράδειγμα ήθελε να τραγουδήσει και να χορέψει. 
Φώναζαν έτσι, πολλές φορές και αργά τη νύχτα από το σπίτι του, κάποιον 
γνωστό τους, που έπαιζε ούτι. Δημιουργούνταν όμορφη ατμόσφαιρα, ο κόσμος 
ψυχαγωγούνταν και με αυτόν τον τρόπο έφευγε η κούραση και γενικά η πίεση 
της ημέρας. 
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Συχνά, μέλη της παρέας στο καφενείο μπορεί να έπαιζαν κάποιο 
όργανο. Δημιουργούνταν λοιπόν ένα γλέντι, πηγαίο, αυθόρμητο με ζωντάνια 
και αμεσότητα. Σ’ αυτήν την περίπτωση μπορεί να υπήρχε ένα μόνο ούτι ή ένα 
βιολί ή κάποιο κανονάκι ή και όλα αυτά μαζί. 

Τέλος, ούτι έπαιζαν και σε διάφορα ενδοοικογενειακά γλέντια. 
Συγκεκριμένα, στη γιορτή κάποιου φίλου ή γνωστού ο ούτσης έπαιρνε μαζί 
του και το όργανο του, για να παίξει στο φιλικό σπίτι και να ευχαριστήσει έτσι 
τον εορτάζοντα και τους παρευρισκόμενους. 

Επίσης, πολλές φορές μαζεύονταν χωρίς κάποιο ιδιαίτερο και 
συγκεκριμένο λόγο σε ένα σπίτι κυρίως τα βράδια, συγγενείς και φίλοι για να 
συναντηθούν και να ψυχαγωγηθούν. Ήταν ένας τρόπος για να ξεφύγουν από 
την καθημερινότητα. Γίνονταν αξέχαστα γλέντια υπό το φως της γκαζόλαμπας. 
Άλλος έφερνε το κρασί ή το τσίπουρο, άλλος τον παστουρμά και τους μεζέδες. 
κάποιοι άλλοι ετοίμαζαν το σπιτικό χαλβά και τους λουκουμάδες. Μετά το 
φαγοπότι ακολουθούσε η μουσική. Ξεκινούσε το ούτι με ταξίμι. Μετά 
λέγονταν τα καθιστικά και στη συνέχεια τα χορευτικά. Το τραγούδι το 
ξεκινούσε είτε ο οργανοπαίχτης ή κάποιος άλλος και στη συνέχεια 
τραγουδούσαν όλοι μαζί. Αυτό σύμφωνα με το Βασίλη Σωζερίδη ήταν το 
λεγόμενο ‘’μουχαμπέτι΄΄.13 Βέβαια πολλές φορές ο ουτσής έπαιζε και στο σπίτι 
του αποκλειστικά γι’ αυτόν και την οικογένεια του. Σ’ αυτές τις περιπτώσεις η 
απόδοση ήταν πολύ καλύτερη, γιατί ο ουτιέρης έπαιζε ότι ήθελε και όπως το 
ήθελε, δηλαδή για το δικό του κέφι. 

Το ούτι ψυχαγωγούσε τους Μικρασιάτες και όχι μόνο αυτούς, καθώς 
έπαιζε και θρακιώτικα και εντόπια τραγούδια και σκοπούς. Στα γλέντια 
μάλιστα των γάμων, όταν το ένα σόι δεν ήταν από τη Μ. Ασία, το ούτι το 
άκουγαν ευχάριστα οι Βλάχοι, οι Αρμένιοι κ.ά. 

Ο κόσμος στα γλέντια έδειχνε σεβασμό στους μουσικούς την ώρα που 
έπαιζαν, και έκαναν ησυχία. Αναγνώριζαν το έργο τους και την προσφορά 
τους. Βέβαια οι μουσικοί αποσπούσαν την προσοχή του κόσμου, γιατί έπαιζαν 
χωρίς μικρόφωνα, οπότε έπρεπε να ακούν οι παρευρισκόμενοι, κάτι που 
βοηθούσε τους οργανοπαίχτες να αποδίδουν τα μέγιστα. Επίσης, πρέπει να 
αναφερθεί ότι τότε ένα όργανο στην παρέα ήταν σημαντικό γεγονός. Όταν 
κάποιος άκουγε ζωντανή μουσική, δεδομένου ότι τα γραμμόφωνα σπάνιζαν, το 
θεωρούσε κάτι το σπουδαίο και παρακολουθούσε προσεκτικά, 
απολαμβάνοντας τις μελωδίες. Βέβαια υπήρχαν κάποιοι, οι οποίοι μπορεί να 
έκαναν φασαρία. Τότε οι μουσικοί σταματούσαν μέχρι να ησυχάσουν 
διαφορετικά δε συνέχιζαν.14 

Στα γλέντια οι μουσικοί δε ήταν απομονωμένοι από τον κόσμο, αλλά 
αποτελούσαν αναπόσπαστο μέρος της παρέας, γι’ αυτό και κάθονταν όλοι στο 
ίδιο τραπέζι. Οι οργανοπαίχτες κυρίως ξεκινούσαν το τραγούδι και σιγά – σιγά 
συμμετείχε και ο κόσμος, αφού το κέφι μεταδιδόταν από το ένα μέρος του 
τραπεζιού στο άλλο. Στο τέλος τραγουδούσαν όλοι μαζί, κάτι που έδινε στο 
γλέντι μια ξεχωριστή ζωντάνια και αμεσότητα. Το ένα τραγούδι ακολουθούσε 
το άλλο χωρίς ολοκληρωμένο κλείσιμο (ποτ-πουρί). Μεταξύ τους συνδέονταν 
με ένα μικρό ταξίμι, που έκανε το βιολί ή το ούτι. Βέβαια δεν έλειπαν και οι 
παρεξηγήσεις με τους μουσικούς. Ορισμένοι, που έπιναν λίγο παραπάνω, 
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δυσκόλευαν τους μουσικούς με τις υπέρμετρες και ορισμένες φορές παράλογες 
απαιτήσεις τους. Η συμπεριφορά τους ήταν εριστική και δε δίσταζαν να 
δημιουργήσουν και διάφορα επεισόδια. Ωστόσο, πάντοτε οι μουσικοί 
προσπαθούσαν να ικανοποιήσουν το κοινό και να το ευχαριστήσουν, 
παίζοντας όση ώρα ήθελαν οι παρευρισκόμενοι.15 

Όσον αφορά στην αμοιβή τους, οι μουσικοί την καθόριζαν συνήθως από 
πριν. Όσοι ενδιαφέρονταν να έχουν μουσικά όργανα στο γλέντι τους, πήγαιναν 
τις περισσότερες φορές στο καφενείο, που ήξεραν ότι συχνάζει ο 
οργανοπαίχτης και εκεί κανόνιζαν τα χρήματα, τα οποία επρόκειτο να πάρει το 
μουσικό σχήμα. Τα όργανα που πήγαιναν ήταν καθορισμένα εκτός και αν ο 
ενδιαφερόμενος είχε κάποια ιδιαίτερη προτίμηση, οπότε και ζητούσε κάτι 
ξεχωριστό. Στους γάμους πήγαιναν συνήθως ένα βιολί και να ούτι. Βέβαια, στη 
συνέχεια με το πέρασμα του χρόνου, μπήκαν και άλλα όργανα είτε γιατί τα 
ζητούσε ο κόσμος είτε απλά για να πλαισιώσουν την ορχήστρα. 
 

Τα χρήματα, που έπαιρναν οι μουσικοί από ένα γλέντι, δεν ήταν 
σταθερά. Αστάθμητο παράγοντα αποτελούσε κυρίως η λεγόμενη ΄΄χαρτούρα΄΄. 
Έτσι, για παράδειγμα, όταν χόρευε ο γαμπρός, έπρεπε συνήθως ο ίδιος ή 
κάποιος άλλος, να δώσει κάτι ξεχωριστό στους μουσικούς για να τον 
περιποιηθούν περισσότερο. Κάτι αντίστοιχο γινόταν πολλές φορές και όταν ο 
χορευτής ζητούσε ένα συγκεκριμένο χορό ή τραγούδι. Αν οι μουσικοί 
ανταποκρίνονταν στα γούστα του χορευτή τότε κι αυτός τους αντάμειβε 
ανάλογα, προσφέροντάς τους χρήματα. Πολλές φορές ΄΄η χαρτούρα΄΄ έδειχνε 
και την ικανότητα του οργανοπαίχτη, αφού, αν κατάφερνε να μερακλώσει το 
χορευτή, τότε συνήθως ο πρώτος έπαιρνε και επιπλέον χρήματα από το 
δεύτερο. Σχετικά αναφέρει ο Γιάννης Κιρμανίδης τα εξής: “Ο πατέρας μου 
έβγαζε γερό μεροκάματο, γιατί υπήρχε η χαρτούρα. Ήταν καλός. Ερχόταν με 
τις τσέπες γεμάτες με χαρτονομίσματα, τα έβγαζε και εγώ τα ίσιωνα”.16 

Παρόλα αυτά οι μουσικοί μόνο με τα γλέντια δεν μπορούσαν να 
συντηρήσουν την οικογένεια τους. Ο Βασίλης Σωζερίδης σημειώνει 
χαρακτηριστικά: “Το επάγγελμα του μουσικού δεν ήταν επικερδές. Μπορεί σε 
ένα γάμο να γέμιζαν οι τσέπες τσαλακωμένα χαρτονομίσματα, μα δεν υπήρχε 
σταθερότητα στη συχνότητα τέτοιων εκδηλώσεων, με αποτέλεσμα να 
δημιουργούνται οικονομικές δυσκολίες. Όλα αυτά οδήγησαν τη μητέρα μου 
στην απόφαση της να εργαστεί σε ένα μεταξουργείο και τον πατέρα μου να 
ασχοληθεί με την καλλιέργεια του μεταξοσκώληκα”.17 

Σ’ αυτό το σημείο, αξίζει να σημειωθεί ότι οι περισσότεροι μουσικοί 
μάθαιναν ούτι κυρίως επειδή το είχαν μεράκι και τους άρεζε, όχι για 
επαγγελματικούς λόγους. Στη συνέχεια, αφού έβλεπαν και από μόνοι τους ότι 
αυτοί που τους άκουγαν αρέσκονταν στο παίξιμο τους, αποφάσιζαν να 
ασχοληθούν μ’ αυτό και επαγγελματικά.  

Παρακάτω αναφέρονται μερικά ονόματα ουτσήδων: 1) Ιωάννης 
Σωζερίδης, 2) Γεώργιος Νικολαΐδης (έπαιζε και βιολί), 3) Χαράλαμπος 
Κιρμανίδης, 4) Ιωάννης Κιαμηλίδης, 5) Σπυρίδων Χαρόπουλος, 6) Αντωνίου ο 
Ιταλός (άγνωστο το όνοματου), 7) “Ούτσης Νταμόν” (άγνωστο το επίθετό 
του), 8) Δαμιανός Σαρμακάσογλου (μπορεί να είναι ο ίδιος με τον 
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προηγούμενο, αν ληφθεί υπόψη το γεγονός ότι το “Νταμόν” μπορεί να 
προέρχεται και από το Δαμιανός), 9) Ιορδάνης Ζερδαλής (παππούς του 
γράφοντος), 10) Βασίλης Σωζερίδης (έπαιζε βιολί, ήταν γιος του Ιωάννη 
Σωζερίδη). 

Στη συνέχεια καταγράφονται και ορισμένα ονόματα μουσικών, οι 
οποίοι έπαιζαν άλλα όργανα και συνεργάστηκαν με πολλούς από τους 
ουτσήδες, που ήδη έχει γίνει λόγος παραπάνω. Είναι οι εξής: 1) Φωφώ 
(νταϊρέ), 2) Αναστάσιος Νικολαΐδης (βιολί – γιος του Γεώργιου Νικολαΐδη),    
3) Πλάτων Μουρατίδης (βιολί), 4) Αλέκος ο γύφτος (βιολί), 5) Ιορδάνης 
(αρμόνικα – άγνωστο το επίθετό του, τον φώναζαν όμως κιουλουκτσού), 6) 
Φίλιππος (βιολί – άγνωστο επίθετο), 7) Ευστράτιος (κανονάκι – άγνωστο 
επίθετο). 

 
 
 
Στο κλείσιμο αυτής της ενότητας αξίζει να συμπληρώσει κανείς και το 

γεγονός ότι ήδη από τη δεκαετία του ’50 ξεκινάει η παρακμή για το ούτι. 
Έτσι στα γλέντια δε χρησιμοποιείται με την ίδια συχνότητα όπως στο 

παρελθόν. Η παρουσία του πλέον δέσποζε στους μικρασιατικούς μόνο γάμους 
και γενικά στα μικρασιάτικα γλέντια. Αυτό οφειλόταν καταρχήν στο γεγονός 
ότι έφευγαν από τη ζωή σιγά – σιγά οι Μικρασιάτες της πρώτης γενιάς, οι 
οποίοι μερακλώνονταν κυρίως όταν άκουγαν ούτι. Όμως υπήρχαν και άλλες 
αιτίες. Μια από αυτές ήταν ότι πλέον έκαναν δυναμική την παρουσία τους νέα 
όργανα όπως το μπουζούκι και η κιθάρα. Επίσης, ένας άλλος λόγος υπήρξε και 
το γεγονός ότι εμφανίζονταν πιο σταθερά και με μεγαλύτερη συχνότητα τα 
γραμμόφωνα και στη συνέχεια τα πικάπ. Αυτό είχε ως αποτέλεσμα ο κόσμος 
να ακούει πιο συχνά μουσική , σε σχέση με το παρελθόν και μάλιστα καλύτερη 
ποιοτικά, ίσως δε και πιο οικονομικά. Πάντως, μπορεί να παρήκμασε το ούτι, 
όμως ποτέ δεν εξέλειψε από τις μουσικές προτιμήσεις κυρίως των 
Μικρασιατών. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 16

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 17

 
 

Β’ Κεφάλαιο 
 

Στη συνέχεια, παρατίθενται βιογραφικά στοιχεία των ακόλουθων 
μουσικών: α) Ιωάννη Σωζερίδη, β) Γεωργίου Νικολαΐδη, γ) Χαράλαμπου 
Κιρμανίδη και δ) Ιωάννη Κιαμηλίδη. Όπως ήδη έχει αναφερθεί, αυτά 
συγκεντρώθηκαν ύστερα από συνέντευξη, η οποία παραχωρήθηκε από τους 
γιους τους: α) Βασίλη Σωζερίδη (στις 25/10/2004), β) Αναστασίου Νικολαΐδη 
(στις 16/1/2005), γ) Γιάννη Κιρμανίδη (στις 26/1/2005) και δ) Βασίλη 
Κιαμηλίδη (στις 7/2/2005), αντίστοιχα. Παράλληλα, αναφέρονται και ορισμένα 
στοιχεία από τη ζωή των γιων τους. Όλα αυτά συνοδεύονται και από σχετικό 
φωτογραφικό και μουσικό υλικό. 
 
2.1 Βιογραφικά στοιχεία για τον Ιωάννη Σωζερίδη και για το γιο του 
Βασίλη 
 

Ο Ιωάννης Σωζερίδης γεννήθηκε στο Σογιούτ της Τουρκίας (κοντά στην 
Προύσσα) το 1895. Συνήθιζαν να τον αποκαλούν Ουτσού Γιάνκο (Ουτσού 
γιατί ασχολούνταν με το ούτι και Γιάνκο γιατί στη Μ. Ασία το όνομα Γιάννης 
έτσι συνήθιζαν να το λένε). Στρατιώτης πήγε στην Τουρκία, όπου υπηρετούσε 
σε μονάδα, που είχε καμήλες. Στην Ελλάδα ήρθε το 1923. Πρώτη πόλη στην 
Ελλάδα, που γνώρισε, ήταν η Καβάλα, όπου έμεινε για λίγο. Στη συνέχεια 
έφτασε στη Βέροια και εγκαταστάθηκε στην περιοχή Τσερμενίου, μέχρι τότε 
τουρκική συνοικία (πριν την ανταλλαγή), με πολλούς άλλους πρόσφυγες. Εδώ 
γνώρισε και σε ηλικία 28 ετών παντρεύτηκε τη σύζυγο του (καταγόταν από το 
Τόνγκλουτακ, περιοχή της Βόρειας Τουρκίας, που φημίζεται για τα ορυχεία 
της), με την οποία και απέκτησαν τέσσερα παιδιά. 

Οι γραμματικές του γνώσεις ήταν σχετικά λίγες και με δυσκολία έγραφε 
και διάβαζε ελληνικά. Είχε ωραία και δυνατή φωνή και τραγουδούσε τούρκικα 
και ελληνικά τραγούδια. Τα μουσικά όργανα που με μεράκι έπαιζε ήταν 
κυρίως το ούτι, που είχε μάθει στην Τουρκία και λιγότερο το βιολί. Ήταν 
επαγγελματίας ουτσής, ενώ παράλληλα καλλιεργούσε ένα χωράφι με μουριές. 
Μετά από χρόνια πήγε στην Αυστραλία και έμεινε στα παιδιά του ως το 1961. 
τότε επέστρεψε στη Βέροια, όπου και έκλεισε τα μάτια του το 1979. 

Ο γιος του Βασίλης Σωζερίδης, συνταξιούχος τραπεζικός υπάλληλος, 
είναι αναμφίβολα ένας εραστής της τέχνης, γενικά. Παίζει διάφορα όργανα, 
όπως ούτι, βιολί, κανονάκι, σαντούρι, μπουζούκι, κιθάρα και άλλα. Γράφει 
στίχους, συνθέτει μουσική και τραγουδάει. Όταν ήταν μικρός, ξεκίνησε τα 
πρώτα του βήματα στο χώρο της μουσικής, μαθαίνοντας βιολί. Αυτό το 
όργανο, το οποίο υπήρχε στο σπίτι τους και κάπου – κάπου έπαιζε ο πατέρας 
του, το ξεκρέμασε μια φορά από τον τοίχο. Ήταν μικρός τότε, όταν το πήρε 
στην αγκαλιά του (ήταν πιο μεγάλο από αυτόν) και το έπαιξε σαν μαντολίνο. 
Μόλις τον είδε ο πατέρας του, του έδωσε και το δοξάρι. Γρήγορα ο τελευταίος 
διαπίστωσε τη μουσική κλίση του γιου του και τον έστειλε σε δάσκαλο για να 
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μάθει. Πήγαινε στο Ωδείο του Βασιλειάδη στη Βέροια. Δάσκαλος του αρχικά 
ήταν ο Ζαμπούνης και στη συνέχεια ο Κατηρτζόγλου. Μάθαινε κλασικό βιολί 
μελετώντας παρτιτούρα για 17 χρόνια. Τότε λίγοι ήταν οι δάσκαλοι που 
δίδασκαν τη μουσική με βάση τη θεωρία της. Παρόλο που θεωρούνταν 
υποτιμητικό κοινωνικά η εκμάθηση κάποιου μουσικού οργάνου (τον έλεγαν 
ειρωνευτικά “θα γίνεις τσαλκιτζής”; αυτός αψήφησε τις “Σειρήνες” και το 
έμαθε πολύ καλά. 

Σήμερα συνεχίζει την ενασχόληση του με τη μουσική, ενώ παράλληλα 
καλλιεργεί και άλλες τέχνες, μεταξύ των οποίων είναι η ζωγραφική και η 
γλυπτική.  
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 

 
Πλατεία Τσερμενίου – προσφυγική περιοχή της Βέροια, 1952. (Ο πίνακας ζωγραφίστηκε από 

το Βασίλη Σωζερίδη το 1980). 
 
 
 
2.2 Βιογραφικά στοιχεία για τον ΓεώργιοΝικολαΐδη και για το γιο του 
Αναστάσιο. 

 
Ο Γεώργιος Νικολαΐδης γεννήθηκε στο Βουρδούριο του Ικονίου στις 

αρχές του περασμένου αιώνα. Σε ηλικία 15 ετών έφυγε εξορισμένος από τους 
Τούρκους στην Καισαρεία. Από εκεί έφτασε στη Νάξο και στη συνέχεια 
εγκαταστάθηκε τελικά στη Βέροια. Στην Τουρκία έμαθε τα πρώτα του 
γράμματα. Γνώριζε πολύ καλά ελληνικά και να τα γράφει και να τα διαβάζει. 
Στη Βέροια παντρεύτηκε και με τη γυναίκα του απέκτησαν δυο παιδιά. 

Τραγουδούσε πολύ ωραία και έπαιζε με μεράκι βιολί και ούτι. Το 
πρώτο το έμαθε στην Τουρκία σε νεαρή ηλικία από Έλληνα, ο οποίος ήταν 
πρακτικός δάσκαλος. Ούτι έμαθε στην Ελλάδα από μόνος του. Ο πατέρας του 
τραγουδούσε πολύ ωραία ενώ ούτι έπαιζε και ο αδελφός του ο Νίκος. Αυτά τα 
δυο δίδασκε κιόλας σε πρακτικό επίπεδο, αφιλοκερδώς. Είχε αρκετούς μαθητές 
από τη Βέροια και τα περίχωρα. Ανάμεσα στους άλλους ούτι μάθαινε και στο 
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Ζερδαλή Ιορδάνη και βιολί στο Ζερδαλή Χρίστο (παππού και πατέρα 
αντίστοιχα του γράφοντος). 

 Ασχολούνταν επαγγελματικά με το βιολί ενώ ούτι έπαιζε για χάρη της 
παρέας και για δική του ευχαρίστηση. Παράλληλα εργαζόταν ως εργάτης σε 
ένα εργοστάσιο. Μέχρι τα 70 του έτη πήγαινε σε γάμους και έπαιζε βιολί. Στο 
ρεπερτόριο του είχε ελληνικά και τούρκικα τραγούδια. Έκλεισε τα μάτια του 
στη Βέροια κάπου στα μέσα της δεκαετίας του ’80. 

Ο γιος του Αναστάσιος Νικολαΐδης, συνταξιούχος δικαστικός 
υπάλληλος είναι λάτρης της μουσικής. Σήμερα ψάλλει σε κεντρικό ναό της 
Βέροιας, ενώ παράλληλα παίζει βιολί για δική του ευχαρίστηση. Έχει συνθέσει 
διάφορα δοξαστικά και άλλους ύμνους. 

 
2.3 Βιογραφικά στοιχεία για το Χαράλαμπο Κιρμανίδη και για το γιο του 
Γιάννη. 

 
Ο Χαράλαμπος Κιρμανίδης γεννήθηκε το 1898 στο Βουρδούριο 

Ικονίου. Με τη Μικρασιατική Καταστροφή βρέθηκε εξορισμένος από τους 
Τούρκους στο Λίβανο. Πέρασε πολλές κακουχίες στην εξορία. Μετά από ένα 
χρονικό διάστημα παραμονής του στο Λίβανο έφτασε στην Αθήνα και από εκεί 
εγκαταστάθηκε τελικά στη Βέροια, όπου ήδη είχαν φτάσει από πιο πριν οι 
αδελφές του. Εδώ παντρεύτηκε και με τη γυναίκα του απέκτησαν τέσσερα 
παιδιά. Οι γραμματικές του γνώσεις ήταν σχετικά λίγες, αφού ολοκλήρωσε 
μόλις τις πρώτες τάξεις του Δημοτικού Σχολείου. Ωστόσο ήξερε καλά 
ελληνικά και να τα γράφει και να τα μιλάει. 

Ούτι έμαθε από μόνος του, χάρη στο μουσικό του αυτί και στο μεράκι 
του, σε ηλικία περίπου 25 ετών. Έμαθε πολύ καλά, με αποτέλεσμα να 
ασχοληθεί πλέον με το όργανο αυτό σε επαγγελματικό επίπεδο. Τραγουδούσε 
και έπαιζε ελληνικά και τούρκικα τραγούδια. Τον καλούσαν σε γάμους κυρίως 
μικρασιάτικους αλλά και θρακιώτικους, ποντιακούς και άλλους. 

Παράλληλα έπαιζε σε διάφορες άλλες περιπτώσεις γλεντιών, που τον 
καλούσαν. Συνεργάστηκε με πολλούς μουσικούς, επώνυμους της εποχής και 
μη. Σταμάτησε να πηγαίνει σε γλέντια γύρω στα 60 του χρόνια. Τα χρήματα, 
που συγκέντρωνε, από τα γλέντια ήταν ικανοποιητικά. Έπαιζε και 
τραγουδούσε τόσο καλά, ώστε κατάφερνε να κάνει τον κόσμο να σηκώνεται να 
χορεύει και γενικά να διασκεδάζει. 

Παρόλα αυτά τα χρήματα, που συγκέντρωνε, δεν ήταν αρκετά για να 
θρέψει την οικογένεια του, γι’ αυτό εργαζόταν και ως χτίστης. Του άρεζε πολύ 
η μουσική και ασχολούνταν με το ούτι και το τραγούδι μέχρι να κλείσει τα 
μάτια του το 1982, στην πόλη που πέρασε το μεγαλύτερο μέρος της ζωής του, 
στη Βέροια. 

Ο γιος του Γιάννης Κιρμανίδης σήμερα θυμάται πόσο άρεζε στον 
πατέρα του το τραγούδι και με πόσο μεράκι έπαιζε ούτι. Μάλιστα ανέφερε ο 
πρώτος ότι και αυτός τραγουδούσε πολύ καλά. Όταν ήταν μικρός ήξερε 
δεκατέσσερα τούρκικα τραγούδια, τα οποία έλεγε καθώς ο πατέρας του έπαιζε 
ούτι. Από το σπίτι ποτέ δεν έλειπε ο χορός και το τραγούδι. Αυτήν την αγάπη 
για τη μουσική τη μεταλαμπάδευσε ο γιος του Χαράλαμπου Κιρμανίδη και στα 
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παιδιά του, τα οποία ασχολήθηκαν με τη μουσική και έφτασαν μάλιστα και σε 
υψηλό επίπεδο. 
 
2.4 Βιογραφικά στοιχεία για τον Ιωάννη Κιαμηλίδη και για το γιο του 
Βασίλη. 

 
Ο Ιωάννης Κιαμηλίδης γεννήθηκε στις αρχές του περασμένου αιώνα 

στα Κιούπλια της Προύσσας. Εκεί στην εκκλησία έμαθε τα πρώτα του 
γράμματα, ενώ ήξερε πολύ καλά να διαβάζει και να γράφει ελληνικά. Στα 
Κιούπλια όμως έμαθε και βυζαντινή μουσική. Αγαπούσε ιδιαίτερα την Τέχνη 
του Δαμασκηνού και ανέβαινε συχνά στο αναλόγιο του ναού και έψαλε. 

Παράλληλα, τραγουδούσε και έπαιζε ούτι και μαντολίνο. Τα μουσικά 
διαστήματα της Ανατολής τον σαγήνευαν και τον συγκινούσαν, ιδιαίτερα, γι’ 
αυτό έσπευσε να τα κάνει κτήμα του. Η αγάπη του για το τραγούδι ενισχύθηκε 
και από το γεγονός ότι οι ψάλτες εκεί μετά τη Θεία Λειτουργία συνήθιζαν να 
συγκεντρώνονται και να τραγουδούν. 

Κατά τη Μικρασιατική Καταστροφή, στο δρόμο του ξεριζωμού είχε 
πάρει μαζί του μέσα σε μια μαξιλαροθήκη το μαντολίνο του. Ήρθε μαζί με το 
Στρατό ως τα παράλια της Μ. Ασίας. Συνήθιζε στα διαλείμματα των 
στρατιωτών, που τον είχαν υπό την προστασία τους, να τους ψυχαγωγεί με το 
μαντολίνο του. 

Στην Ελλάδα ήρθε το 1922 και, αφού έμεινε για ένα μικρό χρονικό 
διάστημα σε ένα χωριό της Πτολεμαΐδας, εγκαταστάθηκε μόνιμα στη Βέροια 
το 1930. Στην πόλη αυτή υπηρέτησε και την στρατιωτική του θητεία ενώ 
πολέμησε και στο Αλβανικό Μέτωπο. Στη Βέροια, επίσης παντρεύτηκε και 
απέκτησαν με τη σύζυγό του δυο παιδιά. 

Στην οικογένεια του πατέρα του μόνο αυτός ασχολούνταν με τη 
μουσική. Το ούτι το έμαθε μόνος του και παίζοντάς το τραγουδούσε τούρκικα 
και ελληνικά τραγούδια. Το ούτι δεν το έπαιζε επαγγελματικά αλλά για δική 
του ευχαρίστηση. Έπαιζε γλυκά και μελωδικά. Έκλεισε τα μάτια του στη 
Βέροια το 1979. 

Ο γιος του Βασίλης Κιαμηλίδης, συνταξιούχος τραπεζικός υπάλληλος, 
ακολούθησε τα μουσικά χνάρια του πατέρα του. Είναι ψάλτης και ασχολείται 
γενικά με τη μουσική. Παράλληλα, παίζει και ούτι. Δάσκαλος του ήταν ο 
πατέρας του και ο θείος του Σπυρίδων Χαρόπουλος. Αυτοί του έδειξαν τα 
πρώτα βήματα πάνω στο όργανο και στη συνέχεια μόνος του άρχισε να 
μαθαίνει. Σήμερα παίζοντας ούτι τραγουδάει ελληνικά και τούρκικα 
τραγούδια. 
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2.5 Φωτογραφίες – Μουσικό Υλικό (CD) 
 

Οι φωτογραφίες που ακολουθούν είναι παρμένες από το φωτογραφικό 
αρχείο του Γιάννη Κιρμανίδη, του Αναστάσιου Νικολαΐδη και του Βασίλη 
Σωζερίδη. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

1. 
 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
2. 
 
 

1 και 2. Η νύφη πηγαίνει με πομπή από το σπίτι της στην εκκλησία. Οι 
οργανοπαίχτες μπροστά από τη νύφη παίζουν τους σκοπούς του γάμου. 
Ούτι παίζει ο Χαράλαμπος Κιρμανίδης και βιολί ο Αλέκος ο 
επονομαζόμενος “γύφτος”, Βέροια 1955 περίπου (Φωτογραφικό Αρχείο 
Γιάννη Κιρμανίδη). 
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3. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 

4. 
 
 
3 και 4. Ο Σύλλογος Μικρασιατών Βέροιας σε Φεστιβάλ στην Αθήνα. Οι 
κοπέλες είναι ντυμένες με τις παραδοσιακές μικρασιάτικες στολές. 
Διακρίνονται διάφορα στελέχη του. Μαζί τους είναι και οι οργανοπαίχτες 
του Συλλόγου. Στην επάνω φωτογραφία (3), στη δεύτερη σειρά, πρώτος 
από δεξιά φαίνεται ο Χαράλαμπος Κιρμανίδης που έπαιζε ούτι και 
δεύτερος από δεξιά είναι ο Πλάτων Μουρατίδης (βιολί). Τότε αυτά ήταν τα 
όργανα, που πλαισίωναν το χορευτικό στις διάφορες εκδηλώσεις του. Στην 
κάτω φωτογραφία (4) πρώτος από δεξιά όρθιος διακρίνεται ο Χαράλαμπος 
Κιρμανίδης; ήταν ο ούτσης του Συλλόγου και πρώτος από αριστερά, όρθιος 
πάλι ο Πλάτων Μουρατίδης (βιολί). Πρόκειται για την ίδια εκδήλωση, 
Αθήνα, δεκαετία του ’60 (Φωτογραφικό Αρχείο Γιάννη Κιρμανίδη). 
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5. Ο γαμπρός και η νύφη μπροστά από την εκκλησία μετά από το 
Μυστήριο. Ούτι παίζει ο Χαράλαμπος Κιρμανίδης και βιολί ο Πλάτων 
Μουρατίδης, Βέροια δεκαετία του ’50 (Φωτογραφικό Αρχείο Γιάννη 
Κιρμανίδη). 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
6. Ερασιτεχνικό μουσικό σύνολο. Πρώτος από αριστερά είναι ο Γεώργιος 
Νικολαΐδης στο βιολί, δεύτερος από αριστερά ο κ. Ευστράτιος (άγνωστο το 
επώνυμο) στο κανονάκι και τρίτος από αριστερά ο Σπυρίδων Χαρόπουλος 
στο ούτι. Δάσκαλος του τελευταίου ήταν ο Γεώργιος Νικολαΐδης, Βέροια 
δεκαετία του ’60 (Φωτογραφικό Αρχείο Αναστασίου Νικολαΐδη). 
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7. Μικρασιάτικο γλέντι στο καφενείο “Κωσταλάρ”, Βέροια, 1936. Στο ούτι 
διακρίνεται ο Ιωάννης Σωζερίδης, στο βιολί ο Πλάτων Μουρατίδης και στη 
αρμόνικα ο Ιορδάνης (άγνωστο επίθετο), (Φωτογραφικό Αρχείο Βασίλη 
Σωζερίδη). 
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Το CD περιέχει τραγούδια με τούρκικους κυρίως στίχους, τα οποία 
τραγουδούν οι πατεράδες ή συγγενείς αυτών που μου παραχώρησαν τη 
συνέντευξη. 

 
 
Το πρώτο τραγούδι το τραγουδάει ο πατέρας του Βασίλη Κιαμηλίδη, 

Ιωάννης Κιαμηλίδης και σε ορισμένα σημεία ακούγεται η φωνή της μητέρας 
του Βασίλη. Ούτι παίζει ο Ιωάννης Κιαμηλίδης. Η ηχογράφηση έγινε με 
κασετόφωνο από το Βασίλη Κιαμηλίδη το 1977 στο σπίτι του, που βρίσκεται 
στη Βέροια. Το τραγούδι έχει τίτλο “Σεβντάμ γιαραντάμ γκιοζλερίμ” 
(=Αγαπημένα μου μάτια) και είναι επιτραπέζιο σε τετράσημο ρυθμό. Ανήκει 
στον Δ΄ ήχο (Λέγετος) και είναι  μακάμ σεγκιάχ με κίνηση χουζάμ σε ορισμένα 
σημεία. 

 
Το δεύτερο τραγούδι το τραγουδάει ο θείος του Βασίλη Κιαμηλίδη, 

Σπυρίδων Χαρόπουλος. Σε ορισμένα σημεία ακούγεται η φωνή του Βασίλη 
Κιαμηλίδη και του Χρήστου Αργυρίου. Ούτι παίζει ο Σπυρίδων Χαρόπουλος. 
Η ηχογράφηση έγινε με κασετόφωνο από το Βασίλη Κιαμηλίδη το 1982 στο 
σπίτι του θείου του Σπυρίδωνος που βρίσκεται στη Βέροια. Το τραγούδι έχει 
τίτλο “Ίστεμεμ Μπαμπατζίμ” (=Δεν τον θέλω μπαμπάκα μου). Ο ήχος είναι 
πλάγιος του Α΄ και το μακάμ χουσεϊνί. Ως προς το ρυθμό είναι δίσημος και 
πρόκειται για κόνιαλι. 

 
Το τρίτο τραγούδι το τραγουδάει ο Ιωάννης Σωζερίδης πατέρας του 

Βασίλη Σωζερίδη. Ούτι παίζει ο Ιωάννης Σωζερίδης. Βιολί, σαντούρι, ούτι, 
κανονάκι, κιθάρα και ηλεκτρικό μπάσο παίζει ο Βασίλης Σωζερίδης. Η 
επεξεργασία αυτής της ηχογράφησης έγινε στο στούντιο του Βασίλη Σωζερίδη 
στη Βέροια το 1995. Όμως, πρόκειται ουσιαστικά για μια μουσική επένδυση 
σε παλιότερη ηχογράφηση που έγινε το 1965 στην Αυστραλία. Σ’ αυτήν ούτι 
έπαιζε και τραγουδούσε ο Ιωάννης Σωζερίδης. Την ηχογράφηση έκανε, με 
μαγνητόφωνο που είχε πομπίνες, ο συγγενής του Βασίλη Σωζερίδη, Χρήστος 
Παπαμιχάλης στο σπίτι του. Με αυτόν τον τρόπο ήθελε να επικοινωνήσει ο 
πατέρας του με το γιο του Βασίλη. Αυτό το έστειλε στη συνέχεια στην Ελλάδα, 
αντί επιστολής. Τίτλος του τραγουδιού είναι “Το τραγούδι της ξενιτιάς”, έχει 
τούρκικους στίχους και είναι επιτραπέζιο σε ήχο πλάγιο του Α΄. Ως προς το 
μακάμ είναι χουσεϊνί. 

 
Κλείνοντας την ηχογράφηση, ο Μπάρμπας Γιάνκος μιλάει στο γιο του 

Βασίλη στην τούρκικη γλώσσα. Τα λόγια του στα ελληνικά σημαίνουν: « Αχ 
παιδί μου Βασίλη, σε έχω αποθυμήσει πολύ παιδί μου, όμως η μοίρα ήταν 
αυτή. Αλλά ο Θεός θα μας αξιώσει μια μέρα όλοι μαζί να κάτσουμε γύρω από 
το ίδιο τραπέζι. Σας φιλώ όλους. Χαιρετισμούς στέλνω και στους φίλους, που 
ρωτούν για μένα». 
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Το τέταρτο τραγούδι το τραγουδάει ο Χαράλαμπος Κιρμανίδης, 
πατέρας του Γιάννη Κιρμανίδη. Ούτι παίζει ο κ. Χαράλαμπος και βιολί ο 
Αλέκος ο Γύφτος. Η ηχογράφηση έγινε με μαγνητόφωνο, που είχε πομπίνες, 
από τον αδελφό του Γιάννη, Θεολόγη Κιρμανίδη κάπου στα μέσα της 
δεκαετίας του ’60 στο σπίτι του Χαράλαμπου Κιρμανίδη, στη Βέροια. Τίτλος 
του τραγουδιού είναι “Γκιοζούμ γιασλάρ” (=Των ματιών μου τα δάκρυα). 
Πρόκειται για επιτραπέζιο τραγούδι σε ήχο πλάγιο του Α΄ εναρμόνιο και 
αντιστοιχεί στο μακάμ νιχαβέντ. 
 

 
 
 

Παραπομπές 
 

1. Συνέντευξη που παραχωρήθηκε από το Βασίλη Σωζερίδη στις 
25/10/2004. 

2. Βασίλης Σωζερίδης, ό.π. 
3. Συνέντευξη που παραχωρήθηκε από το Βασίλη Κιαμηλίδη στις 

7/2/2005. 
4. Συνέντευξη που παραχωρήθηκε από το Γιάννη Κιρμανίδη στις 

26/1/2005. 
5. Συνέντευξη που παραχωρήθηκε από τον Αναστάσιο Νικολαΐδη στις 

16/1/2005. 
6. Βασίλης Κιαμηλίδης, ό.π. 
7. Αναστάσιοα Νικολαΐδης, ό.π. 
8. Γιάννης Κιρμανίδης, ό.π. 
9. Βασίλης Κιαμηλίδης, ό.π. 
10. Βασίλης Κιαμηλίδης, ό.π. 
11. Βασίλης Σωζερίδης, ό.π. 
12. Γιάννης Κιρμανίδης, ό.π. 
13. Βασίλης Σωζερίδης, ό.π. 
14. Βασίλης Κιαμηλίδης, ό.π. 
15. Βασίλης Σωζερίδης, ό.π. 
16. Γιάννης Κιρμανίδης, ό.π. 
17. Βασίλης Σωζερίδης, ό.π. 
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Επίλογος 
 

Στο κλείσιμο αυτής της εργασίας παρουσιάζονται τα σημαντικότερα 
σημεία κατά την εκτίμηση πάντα του γραφόντος. Αρχικά, λοιπόν, αξίζει να 
σημειώσει κανείς το γεγονός ότι στη Βέροια υπήρχαν αρκετοί, που 
ασχολούνταν με το ούτι και μάλιστα σε επαγγελματικό επίπεδο. Οι 
οργανοπαίχτες προμηθεύονταν τα όργανα τους κυρίως από την Ελλάδα, ενώ 
οργανοποιοί αξιόλογοι υπήρχαν και στην Βέροια. Τότε στην περιοχή αυτή 
δέσποζε ο τύπος του ουτιού με πέντε ζευγάρια χορδών, χωρίς βέβαια αυτό να 
σημαίνει ότι δεν υπήρχαν και όργανα με 11 χορδές. Ενδιαφέρον παρουσίαζε το 
γεγονός ότι έδεναν τις πρίμες χορδές στα κάτω κλειδιά, ενώ τις μπάσες στα 
επάνω, αντίστοιχα. 

Οι περισσότεροι ούτσηδες έμαθαν από μόνοι τους αυτό το όργανο. Όσοι 
είχαν κάποιο δάσκαλο, αυτός δίδασκε σε πρακτικό επίπεδο. Βέβαια, υπήρχαν 
και κάποιοι ουτίστες, που γνώριζαν θεωρία ευρωπαϊκής μουσικής, κάτι που 
συνέβαλε θετικά στην καλύτερη εκμάθηση του οργάνου. Στη Βέροια δάσκαλος 
στο ούτι ήταν και ο Γεώργιος Νικολαΐδης. Κάποιοι όμως μάθαιναν ούτι και σε 
δασκάλους στη Θεσ/νίκη, πάντα σε πρακτικό επίπεδο. 

Το ρεπερτόριο, που κάλυπτε το ούτι ήταν ευρύ. Έπαιζε τραγούδια και 
σκοπούς ελληνικούς και τούρκικους, ενώ μεταγενέστερα και ευρωπαϊκούς, π.χ. 
βαλς, ταγκό, καζάσκα. Αξίζει να σημειωθεί ότι η μουσική των εντοπίων και 
των προσφύγων έχει πολλά κοινά χαρακτηριστικά, μεταξύ των οποίων και η 
τροπικότητα. Επίσης, πρέπει να αναφερθεί και το γεγονός ότι το ούτι δέσποζε 
στα μουσικά σχήματα μέχρι τη δεκαετία του ’50, ως συνοδευτικό κυρίως 
όργανο, χωρίς αυτό να σημαίνει ότι δε γινόταν συχνά και σολιστικό. Τέλος, 
πρέπει να σημειώσει κανείς και αυτό, ότι δηλαδή οι μουσικοί δε μπορούσαν να 
ανταποκριθούν οικονομικά στις απαιτήσεις της οικογένειας τους μόνο με αυτό 
το επάγγελμα και γι’ αυτό οι περισσότεροι είχαν και άλλη εργασία (π.χ. ήταν 
αγρότες, χτίστες, εργάτες σε εργοστάσια κ.ά.) 

Σκοπός αυτής της εργασίας ήταν να δοθεί κάποια, όσο το δυνατόν 
αντιπροσωπευτική εικόνα, σχετικά με το ούτι στη Βέροια. Προσπάθεια 
υπήρξε, τώρα το κατά πόσο φωτίστηκε πραγματικά αυτό το θέμα επαφίεται 
στους επαΐοντες. Ένα είναι πάντως αναμφισβήτητο, ότι δηλαδή υπήρχαν 
πολλοί πρόσφυγες, που εγκαταστάθηκαν σ’ αυτόν τον τόπο, οι οποίοι 
αγαπούσαν αυτό το όργανο και κατάφεραν να το κρατήσουν ζωντανό και να το 
κληροδοτήσουν στους νεότερους Μικρασιάτες και μη. Αν και κυριαρχούσε 
στα γλέντια των ανθρώπων μέχρι τη δεκαετία του ’50, από τότε και μετά 
άρχισε η παρακμή του. Τη θέση του την πήραν άλλα όργανα. Πάντως, παρόλο 
που έχασε την πρωτιά του, δε σταμάτησαν ποτέ να το παίζουν, έστω και λίγοι. 
Εξάλλου, πάντοτε υπήρχαν αυτοί, που το άκουγαν και μ’ αυτόν τον τρόπο 
ταξίδευαν νοσταλγικά στα μέρη, όπου γεννήθηκαν και μεγάλωσαν. 


